

【文化杂谈】

我们为什么爱看琼瑶剧

□陈心想

这其中原因就是，虽然我们是现代人，但大多数人还停留在原始人类的“丛林意识”，头脑还没有升级到“现代意识”。

记得作家阎连科说过，他的亲友劝他写《还珠格格》“小燕子”这样的小说，不犯忌讳，又俘获大众，名利双收。如果要读者欢迎度来看，确实如此。看阎连科小说的人真比看那些戏说小说的少多了。最近读了本名叫《反教育时代》的书，找到了大众为什么更偏爱《还珠格格》的原因。这其中原因就是，虽然我们是现代人，但大多数人还停留在原始人类的“丛林意识”，头脑还没有升级到“现代意识”。

《反教育时代》这本书主要讲正式学校教育把人给教愚蠢了，怎么办呢？我们要利用电子技术来学习，让学生获得更丰富的经验材料和信息，贡献每个人的才智，形成一个集体智能大脑。这样，我们就有了超越每个人智慧的“超级聪明人”，以解决各种复杂的社会问题。

我知道有个“丛林法则”，就是在动物世界，奉行的是弱肉强食的规则。但是“丛林意识”虽然与丛林法则有关，但不是一个概念。斯克伦在上世纪中叶研究美国印第安部落社会时提出了这个概念。他认为，人类在很长的时间里生活在丛林中，因为其生存中随时要逃避被捕猎，而且丛林里行动不便，所以对重物不能带的就不带，尽可能轻便，头脑的精神模式也是尽可能地轻便，不去思考，记忆复杂的事情，这种自然习惯形成了思维上的“丛林意识”。因为机械的发明，现代社会的人在携带物品上虽然不再受丛林意识的影响，但头脑的滞后没有因科技的发明而脱离它。所以，我们会发现，阅读康德的人比阅读村上春树的人少太多了，喜欢古典音乐的比流行音乐的也同样少很多。即使在西方世界，喜欢并能够欣赏莫扎特、贝多芬等古典音乐的人远远没有喜欢迈克尔·杰克逊的多。人们需要的是简单、轻松、娱乐，而不是对复杂问题费脑筋的理性思考，这是丛林意识在作怪。

因为丛林意识，爱读书的人，尤其是读需要费脑筋的书的人就不会很多。但是，人类社会还是有那么一小部分人是大众中的“异类”，就是康德、达尔文、牛顿、陈景润这类人。当然，这里的几个例子过于极端，实际上大多数人要么丛林意识强些，要么现代意识强些。但是因为牛顿、爱因斯坦、康德、叔本华这些极端脱离丛林意识的人的存在，让人类文明不断向前推进，大众跟着借光，他们思考、探索的成果给众人享用。比如比尔·盖茨和乔布斯这样的人，乐于并且有能力钻研复杂问题。

再看看教育，这是当下很让人焦虑的事情。其实，丛林意识决定了不是每个人都适合学习微积分和量子力学这类复杂知识。然而，学历的重要性，科举精神遗留作祟，让许多不适合读书的孩子也必须在高考这个角斗场上拼命复习考试，做陪绑。德国号称是生产思想家的国度，即使是这样一个国家，也采用了很好的分流制，孩子从十岁就开始分流，一部分读中学，多数以后上普通高校，一部分人分流到职业院校，他们到了职业院校，一半时间在学校学习基础知识，一半时间到工厂作坊实习，毕业后工作稳定，收入与普通大学毕业生差不了多少，一样过着尊严体面的生活。郑也夫的新著《吾国教育病理》对此有很好的分析：我国独生子女政策，让早期的家庭分流不再，学历社会，尤其是官员高学历的推波助澜，加上职业学校本身的问题，让中国的教育分流非常困难。

在人类的进化中，思维模式变得喜欢符合自己需要的故事，这样的故事能让自己得到精神上的安慰，即使它是假的。也因此，人们不自觉地编织着自欺的故事，把自己的能力估计过高。这样，许多人本来不适合接受高等教育，但是自欺式地高估自己，使自己成为了他人的陪绑。其实生活中我们可以发现，不少事情都有陪绑问题，外语学习就是陪绑最明显的一个例子。那么多学生学习那么多年外语，花费的时间和精力很多，但是真正能够用到的人最终能有多少？

（本文作者为美国明尼苏达大学社会学博士，现供职于美国密西西比州立大学国家战略规划与分析研究中心）

热情

【万松浦讲稿之十二】

□张炜

我们深深地知道，所有的成功者都心怀一个最了不起的东西，那就是巨大的热情。

热情，是人生最珍贵的东西。所以我们说，如果一个人可以像狗一样热情和激动，这就是一个“异人”。我们深深地知道，所有的成功者都心怀一个最了不起的东西，那就是巨大的热情。

我们在生活中发现，很多人并不缺少才华，缺的是热情。我们有时候就常常问自己：你童年、少年、青年时期的热情哪里去了？因为我们明显地感到，随着年龄的增长，被冗长的时间日复一日地磨损下来，往昔的热情已经所剩无几。

一个写作者是否曾经有这样的记忆——即便是半夜写出了满意的稿子，也要想办法敲开朋友的门，为了一次美好的阅读。如果对方很远，还要跨过一条条河，翻过一道道山冈，穿越一片片丛林，也从来不会犹豫。下雨下雪，踏过荆棘，脚踝划破，这一切全不在乎。

这种热情是从哪里来的？

一个少年身负行囊，在整个半岛地区翻山越岭，去寻找一个个文学伙伴，忍饥挨饿在所不惜。不知走了多远，不知见过多少怪人，遇到过各种各样的怪人，遭遇了无数的奇迹——这是因为心中有着神秘的贮藏物，它的名字叫“热情”。

当年一些阅读和写作的人分布四方，他们是各种各样的，在平原、林间、山里，藏在各处。这些人闭塞，缺书少纸。他们不一定什么时候就凑在了一起。他们相互帮助，在精神方面彼此支撑。一般来说，他们比文学界的那些人、比编辑和专业作者的热情更大。

无论是政经人物还是学术、艺术人物，都需要巨大的热情。热情与未来的成就一定是相匹配的。

我们很难遇到一个人懒洋洋的，可做可不做的，却取得了极大的成就。才华在许多时候表现为热情，虽然它们并不完全是一回事。可能学养好、知识好，什么都好，可就是没有热情。这样的人走不远。如果才能是二三流的，生活阅历是第一流的，热情也是第一流的，那么这个人大概就不得了。

人在年轻时候热情高，随着年龄的增长，经过了各种各样的消磨，会有所降低。每个人的热情都

会降低——区别是衰减的程度不同，有的人会将它藏在心底，需要时就会焕发出来。现在我们接触不同行业的人，最大的一个不满，就是与之沟通的时候，觉得对方的热情是不对等的，他们有些淡漠，总也提不起精神，不足以共事。

东部有一位写作者，二胡拉得特别好，拉《二泉映月》能把人给听哭了。有一份地区小报一度被他占领，一版一版登他的散文。在他六十多岁的时候，有一天晚上回老家——那是初冬少有的一次大阴天，狂风大作——他突然想起了小时候的那片海，涌起了看一下狂暴海浪的念头。天阴得伸手不见五指，到处乌黑，这个六十多岁的人骑着自行车，迎着阵阵风沙往海边赶。

从他的住处到北海有十几里远，他在沙路上骑一段走一段，跌了不知多少跤，不止一次摔到荆棘里。最后一段路，风沙大得根本没法挪动，他用一只手臂挡住流血的脸往前拱。就这样挨近了大海。白色的浪花带着磷光扑过来，大浪卷起丈把高。他蹲在那个地方，让风沙劈头盖脸打过来，一直蹲在那里。

就为了一个记忆、一个念头，他不辞辛苦地闯进风沙里，脸上留下了许多擦伤。

这只是小小的一个情节，却没有多少人能够亲历。六十多岁的人还有这样的冲动，也不容易。生命力的衰减是可怕的事情。有时的确会感到生命的活力正离我们而去，青春正离我们而去，这是非常遗憾和无奈的。

雨果在晚年还有青春少年的冲动，歌德也是如此。他们的生命力不断地卷土重来。而平时最常见的是未老先衰，五六十岁就开始哼哼呀呀，思想比身体还要僵化。个体之间差异很大，好的榜样可以唤起我们的激情，帮助我们回忆童年。那些奔波的人生是有魅力的。无论现在多么富有或多么贫穷，要紧的是留住生命的华彩。热情是多少金钱都买不来的。

当年离这里不远的地方有一个怪人，或者说直接就是一个“异人”。这个人写了很多东西，就因为痴迷于写作，生活搞得不太好。他当时已经是中年人，刚刚结婚。

远来的朋友是一个少年，他在这里遇到一个素不相识的人，却能够立刻成为朋友，并受到真诚的招待——这有点像书上讲的，凭着一首歌的旋律，一个人在世界上任何一个角落都可以找到同类和朋友。

那是个缺少书籍的年代。可是那时候爱文学的人真多，他们散布在一个又一个地方，默默地写着、读着，等待着另一个与他相似的人——两人一见面，说不上几句就明白了，就像对上了暗号一样。

文学少年千里迢迢赶来，想不到这里有一个“异人”，这人具有这样巨大的能量，创造了如此的奇迹……“异人”一直读着稿子，累了就弄点吃的东西给客人，然后又翻箱倒柜找出更多的稿子。少年给惊呆了。

半岛上的人家都有炕头柜，就是火炕头上有一个矮矮的柜子，柜子上面可以摆放被褥，里面还可以装一些杂物，比如点心一类。“异人”读到兴奋处又把被子掀掉，从箱子里拿出一包包稿子。原来他为了节省纸，让一页页挤满了蚂蚁般的小字。再看纸，那是各种各样的：糊壁纸、黑纸、包装纸——那一摞摞纸上大概写下了几百万字之多。

“异人”不停地读下去，不吃不睡，读了一天一夜，读到东方既白。他已经读完了一大摞，转身扯拉被子，又从另一边抱过一个木箱，打开一看，里面还是一包包稿子……这是一个执迷不悟的“异人”。

“异人”当时给文学少年看执笔处的茧花——在中指下端有个不规则的棱子——他说这个老茧太大的时候也就不能握笔了，于是就就得拿铅笔刀削它一下，跟削萝卜皮似的。

这个人一直写到现在，但一个字都没有发表过。因为他的作品都是用方言写成的，他固执地认为：离开了方言就没有语言，也没有文学。他用的都是当地最古老的语言，外地人根本看不懂。有人建议他做些变通，他嘴里立刻发出不屑的一声：嗤。

（本文作者为著名作家、山东省作协主席）

